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1. Féljande datamaterial visar annonskostnader och forandringar i forséljningsvérden un-
der ett &r for 10 slumpméssigt valda foretag. (Virdena har avsiktligts skalats ned till
Jampliga nivéer for att gora ber8kningarna enklare.)
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Man tror sig kunna relatera annonskostnader tili foréndring forséljningsvarden via en
enkel linjr regressionsmodell: y = Go+ 51 -z+¢, dér feltermerna ¢ antas vara oberoende
och N(0, o)-fordelade.
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Féljande har berdknats:
Yor=T1, > y=158 S22 =613, >y =23012, 3 x -y = 1339.

a) Visa med berikningar att skattningarna av Gy och f; blir c:a by = 1.64 respektive

by = 1.994 . (1p)
b) Berékna och tolka forklaringsgraden hos den skattade modellen. (1p)
¢) Visa med berdkningar att den skattade standardavvikelsen s blir c:a 3.2. (0.5p)

I deluppgifterna d)—g), anvind by = 1.64, b; = 1.994 och s = 3.2 i dina berikningar!

d) Avgdr med hjdlp av ett test pd 5% niva om det foreligger signifikant regression
mellan y och z. (1p)

) Berdkna ett 99% konfidensintervall for den genomsnittliga férandringen i forsalj-
ningsvarde hos féretag som har haft annonskostnaden 6. (1p)

f) Beréikna en prognos och ett 99% prognosintervall for fSrandringen i férsilinings-
virde hos ett féretag som haft annonskostnaden 6. (1.5p)

g) Konstruera ett residualdiagram sidant att man kan bedéma om antagandet att
feltermerna har konstant varians #r uppfyllt eller ¢j. Genomfor ocksd denna
beddmning. (1p)

2. Vi dtervinder i denna uppgift till den studie av forsiljning av receptbelagda likemedel
som anvdndes 1 tentamen 2009-18-04 och tentamen 2010-01-30,

Ett amerikanskt marknadsundersdkningsforetag har undersékt hur forsiljningen av
receptbelagda lékemedel kan ténkas bero av ett antal olika variabler. Studien har
gjorts for 20 slumpim&sssigt valda apotek under ett &r och de variabler som studerats
ar:

Sales (y) Arsgenomsnittet av veckoforsiljningen av receptbelagda like-
medel (1000-tals dolar)

FloorSp (z;) Butiksyta {(kvadratfot)

PresPct (z2) Procentandel av butiksytan som anvinds till férsélining av
receptbelagda l8kemedel

Parking (z3) Antalet parkeringsplatser som #r avsedda for apotekskunder

Income (z4) Genomsnittlig veckoinkomst per capita i apotekets upptag-
ningsomréde (100-tals dollar)

ShopCtr (z5) =1 om apoteket ligger i ett shoppingcentrum och annars 0.

P4 nista sida visas hela datamaterialet
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Apotek Sales

1 22
2 19
3 24
4 28
5 18
6 21
T 29
8 15
9 12
10 14
i1 18
12 19
13 1B
14 22
15 13
16 16
ir 8
18 6
19 7
20 17
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I Figur 1 visas en s.k. matrisplott mellan samtliga variabler ovan. Meningen &r
att skapa en modell for variabeln Sales dér en eller flera av Gvriga variabler utgdr
forklaringsvariabler.

Matrix Plot of Sales; FloorSp; PresPct; Parking; Income; ShopCir
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Figur 1: Matrisplott
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a) Vilket av fdljande pastienden stimmer bist utifrn plotten?

(i) Varisbeln PrePet dr den som uppvisar den starkaste linjira sambandet med
Sales. ' '

(ii) Variablerna Parking och PrePct verkar vara starkt korrelerade.

(i) Variabeln ShopCtr ar inte anvindbar som forklaringsvariabel till Sales.
(iv) Sales verkar bero kvadratiskt av variabeln Income.

{(v) I en stegvis regression enligt framatvalsprincipen skulle variabeln FloorSp
véljas forst som ensam forklaringsvariabel till Sales.

(0.5p)
Man prévar foljande regressionsmodell for variabeln Sales (y):
y=P0o+PBi-ws+fo-x+ P xi+te

dér alltsd en ny forklaringsvariabel {FloorSp)?=FloorSp.sq har skapats. En censurerad
utskrift fran en analys med Minitab &r féljande:

Analys 1

Regression Analysis: Sales versus ShopCtr; FloorSp; FloorSp._sq

The regression equation is
Sales = 21.8 ~ 9.70 ShopCtr - 0.00526 FloorSp + 0.000001 FloorSp_sq

Predictor Coef SE Coef
Constant 21.95 14.33
ShopCtr -9.704 3.852
Floor3p -0.005255 0.007983

FloorSp_sg 0.00000121 ©.00000108

Analysis of Variance

Source DF 88
Regression 3 233.17
Residual Error 16 517.38
Total 19 750.58
Source DF Beq 88
ShopCtr 1 30¢.81
FloorSp t 161.73
FlooxrSp_sq &  40.63

vgu

PR



b) Berskna den anpassade modellens justerade forklaringsgrad (0.5p)

¢) Antag att ett apotek har butiksytan 5000 kvadratfot och att det ligger 1 eft shop-
pingcentrum. Utgd frén modellen och uppskatta foréndringen i arsgenomsnittlig
forsdljning hos apoteket nir butiksytan Skar med 1000 kvadratfot. (0.5p)

d) Avgbr med ett lampligt test pa 5% nivd om variabeln FloorSp dverhuvudtaget
skall vara kvar i modellen (linjért eller icke-linjért eller bdde och). Svara med
teststorhetens vérde och om testet &r signifikant eller ej. (Ip)

Man prévar &ven modellen

Y=+l Tt Pa-xs+ BTy -Bste

dsr alltsd en ny variabel Income*ShopCtr har skapats. En censurerad utskrift frén en
analys med Minitab ar f6ljande:

Analys 2

Regression Analysis: Sales versus Income; ShopCir; Income*ShopCtr

The regression equation is
Sales = 12.1 + 0.763 Income - 12.7 ShopCtr + 0.275 Income*ShopCtr

Predictor Coef B8E Coef
Constant 12,146 2.927
Inconme 0.7929 0.3290
ShopCtr ~12.735 6,335

Income*ShopCtr  0.27456  0.4812

Analysis of Variance

Source BF 83
Regression 3 379.64
Residual Exrror 16 370.91
Total 19 750.55
Source DF Seg B8
Income i 111.07
ShopCtr 1 261.02
Income*ShopCtr 1 7.54
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Predicted Values for New (Observations

New
Obs Fit B8E Fit 95% CI 98y PI
1 11.15 2.21 (6.46; 165.84) (-0.08; 22.38)

Values ¢of Predictors for New Observations

New
Obs Income ShopCtr Income*Shoplir

1 1.0 1.00 11.0

e) Berfikna ett 99% konfidensintervall for den genomsnittliga forsiljningen hos apotek
som ligger i ett shoppingcenter och dér den genomsnittliga veckoinkomsten per
capita i apotekets upptagningsomrade &r 1100 dollar. (1p)

Analysen ovan kan tolkas som tva separata (skattade) regressionslinjer dir Sales r
responsvariabel och Income (z4) &r férklaringsvariabel och ShopCtr (z5) r den variabel
som skapar tva olika linjer.

f) Vad blir den skattade regressionslinjen for apotek som ligger i ett shoppingcen-

trum? (0.5p)
g) Testa pd 5% nivd om de tvi regressionslinjerna &r parallella. Svara med test-
storheten samt om testet &r signifikant eller ej. (1p)

. En kallarfirma séljer bl a muggar och tekannor i keramik. Forsaljningsvirdena i kronor
under tre 8r har varit foljande:

Ar Muggar Tekannor

1 1340 1570
2 1260 1450
3 1280 1390

De tva varugruppernas frsiljning kan representeras av muggen “Bart” och tekannan
“Cerise” med foljande prisutveckling:

Ar  Styckpriser [kr]
“Bart” “Cerise”

1 25 62
2 27 67
3 27 74
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a) Berikna ett kedjeprisindex av Laspeyre-typ med basér 1 for foretagets forsdljning
under de tre dren. Ange indexvirdena for alla tre &ren. (1p)

Féretagets ekonomiavdelning har gjort en langtidsstudie av efterfrigan pa dessa tva
produkter. Man har anpassat en modell dér efterfrigan, @ (uttryckt i forssljningsvolym)
beror av relativprisindex pa de egna produkterna, RPI, och relativprisindex pa te,
RPIy med foljande resultat:

log @ = 3.17 — 1.12 - log RPI ~ 0.69 - log RPIr
dar log star for 10-logaritmen.

b) Hur fdréindras efterfrigan om relativprisindex for te e fordndras, men relativprisin-
dex foér de tva produkterna Skar med 2%7 (1p)

4. I Figur 2 visas successiva fyraveckorsmedelvirden av kursen {6r Roburs fond Smabolags-
fond Norden fran 2006-03-01-2010-02-23.

186 4

844

70 4

Medelkurs

66

40

T 5 1 15 2 2 = a5 w45 8
fyraveckorsperiod

Figur 2: Fyraveckorsmedelvirden av kursen for Robur:
Smabolagsfond Norden 2006-03-01-2010-02-28.  (Killa:
www.robur.se)

a) Vilket av foljande péstéenden stimmer bést for tidsserien i figuren?
(i) Tidsserien bor analyseras med en multiplikativ modell innehéllande kompo-
nenter for trend, manadsvariation och konjunkturcykler.

(ii) Tidsserien bor analyseras med en multiplikativ modell innehéllande kompo-
nenter fér ménadsvariation och konjunkturcykler.

(i) Tidsserien bor analyseras med en modell for tidsserieregression dir dummy-
variabler for drets manader ingér.

(iv) Tidsserien saknar variation till f5ljd av konjunktursvangningar
(v) Tidsserien kan inte analyseras med hjdlp av en autoregressiv modell.
(vi) Ur ett helérsperspektiv har tidsserien 13 mdjliga sasonger.

(0.5p)
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Figur 3 nedan &r fran en analys med Minitab av tidsserien.

Component Analysis for fyraveckors medelvirde
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Figur 3:

b) Vilket av foljande pastdenden stimmer inte om modellen och/eller analysen?

(i) I modellen antas sisongskomponenterna variera runt 1.

(i) Analysen visar att utdver trend och siisong verkar det bara finnas oregelbun-
den variation i tidsserien.

(iii) S#songsvariationen &r i det ndrmaste férsumbar.
(iv) Tidsserien har en svagt neddtgiende trend.

(v) Prognoser fér tidsserien kan gbras med dubbel exponentiell utjfimning eller
med Winters’ metod

(0.5p)
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Formelsamling 2009-12-01

Enkel linjir regressionsanalys:
Modell:

wm=pF+P mt+e  (sat+pf-ozite)

dar £ ~ N{0,0).

Anpassad regressionslinje:

Gebot bz (=a+b-z)

dar
bi(=b) = 2.(z —F) - {yz §) 2Ty —n-T-F
(z: — £)° Naf —n-(2)°
 Sapg- EEMEW g, N
ot - O TSR 3
bo{=a) =9~ b1 %
Kvadratsummor:

Total: SST = SSyy = (n— 1)+ 2 = (s — )% = D92 —n- (@) = o — =
885y = (0 — 1)+ 6% = S (@ ~ &) = 3,28 —n (@)Y =3 =} - Q:—:%"—)z—
884y = Swi = 7) - (i~ 5) = Ywi-ys —n- (&) - (§) = Dy -y — 22w

Residual: SSE = Sy — :)% = SSyy ~ b1+ Sy = S — 0% — by - 2o (@ — &) - (3 —
Regression: SSR = 3 (§; — §)° = SST — SSE

Variansskattning

5'3532=82=MSE: SSE o Z;(yi”““@i)z

g 8, = VMSE = /nS{E yz""ye

Forklaringsgrad:

- $5B }‘_;gyz g) ~1- 5B

Kozrelamonskoeﬁ%cmnt

o o 2T 2 F) - (s — y} _ S yi—n-E-g _
Vo lz— 2% Dy~ Vi -n- (@) Qv —n-(3)°%)
Emi'yi"w é:a’z Yi — {2:%)(2:%

_ )
\/(zmg-—ﬁgﬂi).(gygmmg_ﬂﬁ) (n et — (o)) - (n- L uf — (v)?)

Konfidensintervall, prognosintervall och hypotesprovning

Stickprovsfordelningor:

by ~ N R SPO—

' ('61 V(e ~’E)2>
bo ~ N (Bo,0 - /% + 552

bo+b1'$0NN(ﬁo+ﬁ1'ﬂ?a,Cf' %4—%

= 3 af by oy — by o w U



Konfidensintervall for By;

by b yop(n —2) - —————-———-rmmwmwwz(ﬂi 57 (Z(m2 —8 =Y a2t —n-(2)? = af - )l j"}z)

Konfidensintervall fér Gp:
bottmn—2) s /(2 +5xhp)  (Di- 2 =0} -n (5)? = Na} - Ed)

Konfidensintervall for pyzo = Bo + P1 - Zo:

botbyrzo k=2 oo/ (24 5%5)  (Si-2) =Ll —n- (@) = Tof - E2)

Ty—iB}
Prognosintervall for yg = By + B - 2o + €02 :
bo+by -z itiﬂﬂfﬂﬁ(n - 2) v 8- ¢(1 -+ % -+ E:m::,—fgz; ) (Z(mz - .’1—',‘)2 = 29‘73 - (:'1":)2 = 22’,‘2 — Glmy ;i)g)
Formellt t-test av Hy : fp = 0;
Testfunktion: ¢ = -é—’f; = bo (Z(mi i)=Yl -n (2 =Y - @n“’—)—z—)
T2

> \/ 3+ o)
Jamidr med ity s (n ~ 2)
Formellt t-test av Hy : By = 0 dus inget samband mellan y och :

Testfunktion: ¢ = ?bg'[ == -—-——,I{L—— (E(ﬂ?z B =g e ()2 =302 (2;::1-)“)
v Lz —3)?
Jamfor med by, /9 (n — 2)

Formellt t-test av Hy: By = B (dir B dr ndgot annat én 0):

Testfunktion: ¢ = bls'b"lB =l B (E(wz —ZR =Yal —n- (@)= Taf - L5 2)
v 2 ()

Jamfdr med i, s (0 — 2}

Vid enkelsidiga mothypotseser jimfdrs ¢ med fo(n — 2) (eller med -t (n — 2) beroende pd mothypotesens
rikbning).

Formellt F-test av Hy 1 By = 0:

Testfunktion: F == %% =z S%Slfa E )
JEmfr med Figy(l,n — 2}

Multipel linjar regressionsanalys:
Medell;

Y=Lo+ 01 @i+ Pe-Tia+ ..+ Brdin + &

dir g; ~ N{0,o).

Anpassad modell:

g=by-+b -2 +by-2a+ ... b5 2
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Kvadratsurminor;

85T=85E+85R

Total: ST = (n—1)- 2 = Yo —§)? = S — - (5)? = Dof — Tl
Residual: SSE = 3 (y; — 9;)*

Regression: SSR = (i — )% = 88T — 85

S8E har n — k — 1 frihetsgrader, SSR har k frihetsgrader.

Variansskattning:
PR === MSE= 530
Forklaringsgrad:

g2 SSR _q1_ 8SE
85T =17 55T

Justerad forklaringsgrad:

_ = _SSE/n—k-1) . Tm-9/(n-k-1)_, s
Rly = =1- SRt oy 2 bl b =1 5

Konfidensintervall och hypotesprbvning

Stickprovsfordelningar:

bj ~ N(Bj,00,)

Formellt Frdestav Hy: i =fo= ... = Fp=0:
.o MSR _ SSR/k

Testfunktion: F = WSE = SSE/(n~F =1

JamfSr med Floy(k,n—k—1)

Konfidensintervall for B;:

by £t g(n—k— 1} - sp;

dér sp; himbas frin datorutskrift.

Formellt t-test av Ho : §; = Ot

Testfuktion: t = %

Jamfér med tipgp(n —k ~ 1)

Fonfidensintervall for gz, ... xon*

o & tayg(n — k — 1) - 53/ Distance value

diir s = vVMSE och “Distance value” (eller s . +/Distance value) bestiims frin datorutskzift.
Prognosintervall fér yg:

fo £ty 9(n — k — 1} - sv/1 ++ Distance value

dir § = vV MSE och “Distance value” (eller s - +/T - Distance value) bestdms fran dasorutskrift.
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Partiellt F-test v Hy : fggq = ... = = O:

. S5E r — 55E ko~ g) SSRs — S8R k-
Testfunktion: F = ( SSFEZ’C/(n -—Cl).c/£ ) g) .. ( SSGE@/{n _R]l/ﬁ s g)

dér
S8E r =Residualkvadratsumman i den mindre (reducerade) modellen,
SSE o =Residualkvadratsurmman in den stérre (kompletta) modellen,
SSR r =Regressionskvadratsumman 1 den mindre (reducerade) modellen,
SSEo =Regressionskvadratsumrman in den stbrre (kompletta) modellen, och
k — g=skillnaden i antal férklaringsvariabler mellan modellerna.
Jamfor med Fig(k—g,n—k —1).

(R = BB}/
(1-Ryp)/(n—k-1)
dir R%, =Forklaringsgraden i den stérre (kompletta, “unrestricted”) modellen och R% =Férklaringsgraden
i den mindre {reducerade, “restricted”) modellen ochr =k ~ g
JEmifSr med Fig(r,n—k—1) = Fylk -g,n—k—1).

Variance Inflation Factor (VIF):

Alternativ formel: F =

VIF = ﬁ?

dir R?f =Férklaringsgraden i modell dér x; &r y-variabel och évriga z-variabler #r forklaringsvariabler.
Sekventiella kvadratsummor;

SSR = S8R{z1) + SSR{z2|z1) + ... + SSR(zglry, . .-y x821)

dér SSR{x;lzy,. .., @;5-1) ar tillskottet till SSR d4 variabel x; liggs $ill en modell med variablerna 21, 22, . . ., i1
Ett partisllt F-test av Hy : fyp1 = ... = Jp = 0 kan da gbras med testfunktionen

P (SSR(mgrrkwy,. .-, 2y) + SSR(2 a0y, . . id?gl) + ...+ S8R(zplzy, . 35-1)) B — 9) ,
F[a](k: -4, ko~ l)

forutsatt att variablerna matas in i ordningen %1, xg,..., 2, 1 modellen.

Jamfbr med

Exponentiella samband och elasticitetsmodeller:

Logaritmbeteckningar: lgx betyder 10-logaritmen av @, logz stir for logaritm och man kan vilja om man
vill anvéinda lgz eller Inz {den naturliga logaritmen). Samma sorts logaritin méste anvindas genomglends
i en och samma analys.

Ezponentiell modell: y == By - (1} -6
dir log 8 ~ N(0,0)

logy =log fo + (log B1) - & +logd
Anpassad modell: § = bg + (by)”

dar

loghy = 242 =2} (logys —logy) _ 3w logyi—n-2-logy _
' (@; ~ 2)* Yai—-n- (@)

_ Towi-logy; — (mblean)

B Emz_m

och logbg = logy — (loghy) - % logy = 2 Y log i)

Kuvadratsummor, variansskatining och test:

88T =3 (logy; — logy)? = F(logu:)* — n - (logy)®

S8E = 58T — (logh1) - 3 (=i — &) - (logy; — logy) = 35T ~ (loghy) - (3w - logy; —n-Z-logy) =
> (log i) — (logbo) - 3 logy; — (logbr) - T s - log

v

P



7= 558

Test av Hy : By =1 dvs inget samband mellan y och z <= log 1 =&
Testfunktion ¢ = Bl jamfor med ta/z(n — 2)

588 [(n—~2)
a;—i)

Flasticitetsmodeller:

Formler enligs AJA:
z1=Pris, Za=Inkomst
Modeller:
i=a- i, 'gﬂa'sz’ §=a-z§ mg
e ==priselasticites, F =inkomstelasticitet
Anpasening av tex. § = a2}
lgd=d +e-lgz, o =lga
Sgy) - (gay) = (3 ley) - O legz
n- 3 (lgz)’ - (Clgz)
SST = gy - &p)* = Dllgy)? ~ sl
SSE = 88T —e- 3 gz —Igm) - (lgy ~lgy) = Lllgy)* — o' Llgy —e- L(lgzi) - (18y)
02-‘@2 Mgz =4 lgz; och lgy = 3 Y lgy;]
Test av Hp : priselasticiteten = B dir B ir ett ifrégasatt virde pd priselasticiteten:
Testfunktion £ = ;ﬁﬁ_z, j3mfdr med ¢[o s27(n ~ 2) och vid enkelsidig mothypotes med t[ 3 } elier
(g z —lgz:)?

=2
g

Formler enligt Mikroekonomin, Fé-anteckningar och datordvningar:
Q=C-(PY*" .6, Q=0a (D4

Q=C-(P)F- (™5

log@@ = logC+ Ep-log P +logd

log @ = logC + Ey - log I +logd

logQ =logC+ Ep-log P+ Ey -logI +logé

dir logé ~ N(9,0)

Exempel pd anpassad modell: @ =c- (P)_F:;, dér E‘; = 2.(log PZ (llgggﬁ) (llc?gg}?)t; log Q)
%

_ T(log Py) - (log Qs) ~ n-log P-log@ _ o
S{log Py —n - (log P)?
loge=Tlog Q — Ep -Tog P [fog P = L S log P; ock Tog @ = £ 3 log Qi
Kvadrotswmmor, varionsskattning och test:
85T = Y (log Q; — Tog @) = L(log Q:)* —n- (log @)?
SSE = SST - Bp -$(log i ~1og P) (log Q; ~1og @) = SST — Bp- [S(log Py) - (log @) ~ n-Tog P - Tog @] =

= Y (log @:)? ~ (loge) - Tlog Qs — Ep - T(log By) - (log Q1)
73 . SSE
2k




Test av Hp : Ep = B diir B #r ett ifrigasatt virde lpé Ep:
Er-B (n—2)

Testfunktion ¢ = —mwgs,ﬁw, jamfdr med {45 (n — 2) och vid enkelsidig mothypotes med t[ o] eller
= 25B(n2)
3 (log Py—log P2

(n—2)
‘“’“t[a] .

Index

Sammansatts fastbasindex:
I Ei;,t sy +i2,t-w2+ -“'i'in,t * Uy

dir n dr antalet ingdende varor/tifnster, i14,... 45 r enkla prisindex fér ingdende varor, alla med basar
to och wi,. .., wy, vBljs enligt et viktsystem:
Laspeyre: w; = z———'—upé't" - disto
Py ‘ i Pito " it
Paasche: wy = Dito " Gixt
i Pite " Dt
Kedieprisindex:
It = Lg’i ‘ L]_,z M Ltwl’t <100
dér
* p
”
Lyzy = L T
i Pite1

ar érslénken fran ar ¢ — 1 ¢ill ¢ f6r n ingdende varor/tjfinster. w; 4.1, viiljs enligh ett vikisystem:
or _ Porsdliningsvirdet for vara { &r £ — 1
Laspeyre: wiy .y = Totala forsaljningsvardet ar t — 1
Forssliningsvirdet for vara ¢ 4r ¢ § priser r dr$—1
Totala foredijringsvardet ar ¢ 1 priser for ar £ — 1

c P e
Faosche: wiy 4=

Med representantvaror byts “Férséljningsvirdet for vara 4” mot “Férsiljningsvirdet for varugrupp 4 i
vikterna.

Implicitprisindex;

_ Foérséliningsvirdet av varan/tjinsten/eruppen 8r ¢ i idpande priser _
"~ Forséljningsvardet av varan/tjansten/gruppen ar ¢ 1 basarets priser

160

Relgtivprisindex:
U
F=5 100

t

dér JP =Prisindex for aktuell vara/tjénst/grupp och I? =Prisindex for den storre jimférelsegruppen, t ex
KPL
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Tidsserieanalys

Tidsserleregression:

Modell:

ye = TR o SNy + &t

dér

TRy = o+ f1-teller TRy = fo+ Py T+ fa -t
och

SN; = Zf:il Bsi * Lsi,t

med

L =Anta} sisonger och ¢ = 1 om ¢ tillhdr séisong ¢ och = 0 annars.

Durbin-Watson’s tesi:
Test av Hp : Residualerna dr okorrelerade.

n - 2
Testfunktion d = —ZE‘Z—(—%———BQEZE«L

g=1 €t
afir ep = 3 —
JamfSrelser:

Om d < 1 = Forkasta Hy, positiv seriell korrelation
Om d > 3 = Férkasta Hy, positiv seriell korrelation
Om 1 <d<3= Hy kan e forkastas.

Komponentuppdelning:

Modeller:
Muitiplika.tiv modell: Yt = TRt - SN " CLt . IRt
Additiv modelk: y, = TRy + SNy + CLy + IR

Enkel exponentiell utjimning:

Modell: 3 = p+ &y

Uppdateringsschema, for skattning av p: & = -y + {1 —a) - St—1 O<a<l
Prognos: @4, = St

Prognosintervall: $; +2z-s-+1+af

dir z =106 for 95% intervall, 2.576 f6r 99% intervall och

5=/l Y -9
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, | — 7. 8 -9
Tabell 3a. 2@&5&@3&5@8 S .lo 1 2 3 4 -5 6

0,938 0,9940 o.@wﬁ, 0,0943 0,9945 0,9946 0,9948 0,9949 0,9951 0,9952

Om Z &ren standardiserad normalftrdelad variabel ger tabellen Pr(Z<z). WM S O oes 09956 0.9957 0.9959 0 Soc 09961 0 @www mwwww MWNMM
| ‘ 4 3 H A O @
‘ ; 0.9967 0,9968 0,9969 O, 9970 0,9971
" M il st sardy , 06,9979 0,9979 0, 9980 0,9981
| ﬂ 0.9976 0,977 0,9977 0,9978
/ . 2 B o0 0. 0,984 0,9984 09985 0, 0985 0,9986 0,9986

. . ; 2,9] 0,9981 0,9982 0,9983 0,983
: o b oog7 0.9987 0,9987 0,9988 09988 09989 0,989 0,989 0,9990 0,9990

. . wmﬂ
Z 4 . 3,1| 0,99%0

. ; . 3,27 0,9993
z [0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 3,3 0,9995 ] . bell 3
0,0| 0,5000 0,5040 0,5080 0,5120 0,5160 0,5199 0,5239 0,5279 06,5319 0,5359 . 3,4| 0,9997 For storre vérden se tabe
0,1 mem_w 0,5438 0,5478 0,3517 0,5557 0,5596 0,5636 0,5675 0,5714. 0,5753 3,5| 0,9998
0,2\ 0,5793 0,5832 0,5871 0,5910 0,5948 0,5987 0,6026 0,6064 0,6103 0,6141 3,6 0,9998
0,3 0,6179 0,6217 0,6255 0,6293 0,6331 0,6368 0,6406 0,6443 0,6480 0,6517 3,7 0,9599
0,4] 0,6554 0,6591 0,6628 0,6664 0,6700 0,6736 0,6772 0,6808 0,6844 0,6879 :

0,5! 0,6915 0,6950 0,6985 0,7019 0,7054 0,7088 0,7123 0,7157 07190 0,7224 | -2 :

0,6| 0,7257 0,7201 0,7324 0,7357 0,7389 0,7422 07454 07486 0,7517 0.7549 Tabell 3b. Normalférdelningen
0,7| 0,7580 0,7611 0,7642 0,7673 0,704 0,7734 0,7764 0,7794 07823 0.7852
0,8 0,7881 0,7910 0,7939 08,7967 0,7995 0,8023 0,8051 0,8078 0,8106 0.8133
0,9| 0,8159 0,8186 0,8212 0,8238 0,8264 0,8289 0,8315 0,8340 0,8365 0.8389

Det mot en given sannolikhet svarande z-vardet.

_ . © P%

1,0/ 0,8413 (,8438 0,8461 0,8485 0,8508 0,8531 0,8554 0,8577 0,8599 0,8621 : . , e

1,11 0,8643 0,8665 0,868 0,8708 0,8729 0,8749 0,8770 0,8790 0,8810 0,8830 :

1,2| 0,8849 0,8860 0,8888 0,8007 0,8925 0,8944. 0,8962 0,8980 0,8997 0,9015 . e

1,3} 0,9032 0,9049 0,9066 0,9082 0,9099 0,9115 0,9131 0,9147 09162 0,9177 .

1,4| 09192 0,9207 -0,9222 0,9236 0,9251 0,9265 0,9279 0,9292 0,9306 0,9319 P%  z P%  z PH. 2 P 2
1,5/ 0,9332 0,9345. 0,9357 0,9370° 0,9382 0,9394 0,9406 0,9418 0,9429 0,9441 .,. 50 00000 | 48 16646 | 24 19774 | 09 23656
1,6; 09452 0,9463 0,9474 0,9484 0,9495 0,9505 0,9515 0,9525 0,9535 0,9545 . 45 01257 | 46 16849 | 23 1,9954 08  2,4089

1,7/ 0,9554 0,9564 0,9573 0,9582 0,9591 0,9599 0,9608 0,9616 0,9625 0,9633 40 02533 | 44 17060 | 22 20841 | 07 24573
1,8| 0,9641 0,9649 0,9656 0.9664 0,9671 0,9678 0,9686 0,9693 0,9699 0,9706 3 35 03853 | 42 L7279 | 21 20335 | 06 2512
1,9] 09713 0,9719 0,9726 0,9732 0,9738 0,9744 .0,9750 0,9756 0,9761 09767 . 30 05244 | 4,0 1,757 | 2,0 2,057 | 05  2,5758
2,0| 0,9772 0,9778 0,9783 0,9788 0,9793 0,9798 0,9803 0,9808 0,9812 0,9817 35 06745 | 38 1,774 | 1,9 20749 | 04 2651
2,1/ 0,9821 0,9826 0,9830 09834 0,9838 0,9842 0,9846 0,9850 0,9854 0,9857 ‘ 20 08416 | 3,6 1,791 | 18 20069 | 03 27478
2,2/ 09861 0,9864 0,9868 0,9871 0,9875.0,9878 0,9881 0,9884 0,9887 0,9890 m 1S 10364 | 34 1850 | 1,7 21200 |.02 28782
2,3 0,9893 '0,9896 0,9898 0,9501 0,9904 0,9906 0,9909 0,9911 0,9913 0,9916 12 11750 | 32 1,822 | 1,6 2,444 | 01 3,000
2,4) 0,9918 0,9920 0,9922 0,9925 0,9927 0,9929 0,9931 0,9932 0,9934 0,9936 10 12816 | 3.0 18808 | 15 20701 | 0,05 3,290

1,3408 2.9 1,8957 1.4 2,1973 0,01 3,719
1,4051 2,8 15110 1,3 2,2262 . |- 0,005 3,8%06
1,4758 2,7 19268 1,2 2,2571 0,001  4,2649
1,5548 2,6 19431 1,1 2,2004 .0,0005 4,4172

w”mﬁnaﬂ.ﬂ 2,5 10770 | 1,0 23263 0,00005 4,8916

14 R RN S - .

Kommentar:

P& grund av den standardiserade normalfé Grdelningens symmetri wzmm punk-
ten noll dr mmuuommﬁpoagw endast tabellerade for positiva z-virden.

e . s

L= B~ S <]




Tabeller dver ¢-, F- och xz-fiirdelningama
Tabell 1. #-koefficienter vid dubbelsidiga intervall

© Forfattarna och Studentlitteratur

Konfidensniva (%)

F 80 %0 95 98 99 99.8 99.9
1 3.08  6.31 12.71 31.82 3.6 318.31 636.61
2 1.89  2.92 4.30 6.96 9.99 22.33  31.60
3 1.64 2.35 3.18 4.5¢ 5.84 10.21  12.99
4 1.53  2.13 2.78 3.75 4.go0 7.17 8.61
5 1.48  2.02 2,57 3.3 4.03 5.89 6.87
6 1.4 1.94 245 3,14 3.m 5.21 5.96
7 1.4 1.89 2.36 3.00 3.50 4.79 5.41
8 1.40 1,86 2.31 2.90 3.36 4.50 5.04
9 1.38  1.83 2.26 2.82 3.25 4.30 4,78

10 1.37 1.81 2,23 2.78 3.17 4.14 4,59

11 1.36  1.80 2.20 2.72 3.11 4.02 4.44

12 1.36  1.78 2.18 2.8 3.05 3.93 4.32

13 1.35 1.7 2.16 2.65 3.01" 3.85 4,22

14 1.34  1.76 2.14 2.62 298 3.79 4.14

15 1.3¢  1.95 2.13 2.60 2.95 3.73 4.07

16 1.34° 1.75 2.12 2.58 3.99 3.69 4,02

17} +1.33  1.74 2.11  2.57 3.90 3.65 3.97

18 1.33  1.78 2.10° 2.55 3.88 3.61 3.92

19 1.33.. “T.73  2.09 2.54 3.8 3.58 3.88

20 1.33 1.72 2,09 2.53 2.85 3.55 3.85

21 1.2 1.72 2,08 2.52. 2.83 3.53 3.82

22 1.2 1.72 2,07 2.51 2.8 3.51 3.79

23 1.32 1.71 2,07 2.50 2.8 3.48 3.77

24 1.32 1,71 2.06 2.49 2.80 3.47 3.75

25 1.2 1.71  2.06 2.49 2.79 3.45 3.73

26 1.32  1.71 2,06 2.48 2.78 8.44 3.71

27 1.31 1.70 2.05 2,47 3a.77 3.42- 3.69

28 1.31 1,70 2,05 2,47 2.78 3.41 3.67

29 1.31  1.70 2,05 2,46 2.78 3.40 3.66

30 1.31  1.70 2.04 2.46 2.75 3.39 3.65

40 1.30 ° 1.68 2,02 2,42 2.70 3.31 3.55

60 1.30 1.67 2.00 2.39 2.68 3.23 3.46

120 1.29 1.66 1.98 2.36 2.62 3.16 3.37

@ 1.28° 1.64 1.96 2.33 2.58 3.09 3.29
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Utdkad t—tabell for frihetsgrader 30-80

Konfidensniva % .

Fg 80 90 25 98 99
30 1.310  1.697 2,042 2457 2.750
31 1.309 1.6%6 2.040 2.453 2.744
32 1.309 1.694 2037 2449 2738
33 1.308 1.692 2.035 2445 2.733
34 1.307 1.691 2.032 2441 2728
35 1.306 1.69¢ 2.030 2438 2.724
36 1.306 1.688 2.028 2434 2719
37 1.305 1.687 2026 2431 2716
38 1.304 1.686 2.024 2429 2712
39 1.304 1.68% 2.023 2426 2.708
40 1.303 1.684 2.021 2423 2.704
41 1.303 1.883 | 2.020 2.421 2701
42 1.362  1.682 2.018 2418 2.698
43 1.302 1.681 2.017 24186 2.698
44 1.3061  1.680 2015 2414 2.692
45 1301 1.679 2014 2412 2.690
45 1300 1.67%9 2013 2410 2.687
a7 1.300  1.678 2012 2408 2.685
48 1,209  1.677 2011 2407 2.682
45 1.208 1677 2010 24056 2.680
50 1.20% 1676 2009 2403 2678
81 1.208 1.676 2.008 2402 2.676
52 1.298 1.676 2.007 2400 2.674
53 1,208  1.674 2.006 2.89¢ 2.872
54 1.287 1674 2.005 2397 2.670
55 1.297 1.673 2004 2.396 2.668
56 1.207 1673 2003 2.395 2.667
57 1297 1.672 2002 2.394 2665
58 1.296 1.672 20062 2.392 2.663
59 1.2906 1.671 2001 2391 2.662
60 1.296 1.671 2.000 2.390 2.66C
61 1.296 1.670 2,000 2.389 2.659
62 1.285 1.670 1.999 2.388 2.657
63 1285 1.669 1998 2.387 2.656
64 1.265 1.669 1998 2.88¢ 2.658
65 1,295 1.669 1.897 2.385 2.654
66 1295 1868 1.997 2.384 2.652
67 1204 1,668 1.996 2.383 2.661
68 1.264 1.668 1.995 2.382 2.650
69 1.284 1.667 1.995 2382 2.649
70 1.294 1667 1984 2.381 2.648
71 1.204 1.86Y 1994 2,380 2.647
72 1.298 1.666 1.993 2.379 2.646
73 1.293  1.666 1983 2.379 2645
74 1.293  1.666 1993 2.378 2.644
75 1.283  1.665 1992 2.877 2.643
76 1.288 1.665 1.992 2376 2.642
77 1.283 1.665 1.991 2.878 2.641
78 1.202  1.665 1.891 2.375 2.640
79 1.292 1.664 1980 2.374 2.640

80 1.202 1.664 1990 2.374 2.639
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LINKOPINGS UNIVERSTET 732G71 STATISTIK B, 8 bp

Institutionen for datavetenskap © Civilekonomprogrammet, r 2
Statistik, ANd Tentamen, svarsblankett
732G71 STATISTIK B
PROVKOD TENT
SVARSBLANKETT
AID:

Markera ditt svarsalternativ genom att ringa in det.

Endast ett svarsalternativ per deluppgift fir markeras.

Kontrollera att du har markerat i alla deluppgifter du har
besvarat!

Uppgift 2 (a) (1) (i) (ii) (iv) (v)
(b) 18.1%
31.1%
—1.4%
19.1%
45.1%
81.9%

1

2

3

4

1

6
{¢) 1 Minskning med c:a 8000 dollar
2 Minskning med c:a 4000 dollar
3 Minskning med cia 18000 dollar
4 Okning med c:a 2000 dollar
5 Okning med c:a 8000 dollar
6 Okning med c:a 4000 dollar
1
2
3
4
5
6
1
2

Teststorhetens virde 8r 2.40. Testet &r signifikant!
Teststorhetens virde &r 2.40. Testet &r inte signifikant!
Teststorhetens varde &r —0.66. Testet &r signifikant!
Teststorhetens virde &r —0.66. Testet &r inte signifikant!
Teststorhetens virde &r 8.13. Testet &r signifikant!
Teststorhetens virde &r 3.13. Testet ir inte signifikant!
(5.46 , 16.84)
(—4.32 , 26.62)

3 (4.70 , 17.60)

4 (6.46 , 15.84)

5 (9.71 , 12.59)

(d)

Vg



) 1
2
3
4
5
6
(e) 1
2
3
4
5
6

Uppgift & (a) 1
2

3

4

5

6

) 1
2

3

4

5

6

Uppgift 4 (a) (i)
(b) ()

§=121+0.793 - x4 ~ 12.7 - 25 + 0.275 - x4 - x5
§=—0.589 4+ 1.07 xy4

§ =121+ 0793 - 24

g = —0.580 + 0.793 - 4

§=12.1+1.07 24

g=1242 — 119 24

Teststorhetens virde fr 0.57. Testet fr signifikant!
Teststorhetens vérde #r 0.57. Testet #r inte signifikant!
Teststorhetens varde ar 5.79. Testet &r signifikant!
Teststorhetens virde #r 5.79. Testet &r inte signifikant!
Teststorhetens viirde &r —2.01. Testet ar signifikant!
Teststorhetens varde #r —2.01. Testet &r inte signifikant!

100.0,
100.0,
100.0,
90.4,

108.6, 1024

92.8, 90.5

102.5, 1105
97.6, 100.0
97.6, 105.5, 1000
100.0, 108.0, 1106
Okning med 1.9%
Minskning med 1.9%
Okning med 0.33%
Minskning med 0.33%
Okning med 2.2%
Minskning med 2.2%

(1)
(i)

(iii)
(iii)

(iv)
(iv)

(v)
)

(vi)

i



